

如何提高精神病人服药依从性

彭绍翠

达州市民康医院 四川达州 635000

【中图分类号】R473.74

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)08-068-01

目前对于精神病的治疗主要还是通过药物进行医治，而在使用药物治疗时，病人往往会不配合就不能根据医生的指导按时服药，这就可能会引起精神病发，如果能提高病人服药的依从性，就能有效减少精神病的复发，那么应该怎么做呢？

一、精神病人为什么会拒绝服药

1、自身因素

病人的精神状况越严重，依从性就会越差，特别是阴性症状为主的患者，因为缺乏动力，所以就导致服药的依从性变差。还有患者的年龄，有结果显示精神病人的年龄在30岁以上其服药依从性比30岁以下的病人要好，而年龄一旦超过60岁以后，病人的服药依从性就会越来越差，老年病人的服药依从性可能会更差。

2、药物因素

有的药物服用的剂量比较大，而且出现的副作用也比较多，这就会导致病人的服药依从性变差，治疗的时间越长患者的依从性就会随着治疗时间而慢慢下降。服用见效快的药物能提高病人的依从性，还有简单的治疗方法比复杂的治疗方法更容易使病人接受。

3、环境因素

家庭关系和睦，有良好的人际关系的病人服药依从性会相对好一些。

4、家人因素

有的病人家属可能对精神疾病的相关知识不够了解，还有缺乏对药物使用的相关知识，不了解患者只能通过坚持服用药物才能防止病情复发的意义，所以，当患者在服药时也不进行督促，就导致患者的服药依从性变差。

5、社会因素

因为普遍缺乏精神疾病相关的知识，人们在遇到患有精神疾病的病人时，有的人会离她们很远，生怕会伤害到他们。有的人会用异样的眼光来看待病人对其产生歧视，有的会通过语言来中伤病人，虽然他们患有精神疾病，但是他们能明显感受到人们歧视的目光，所以情绪就会产生波动，从而服药依从性就会降低。

6、护理人员因素

有的时候医生没有注重考虑患者会不会出现复发的可能，在患者出院时没有及时叮嘱。还有可能有的医生因为请假而换了另外一个医生对患者进行治疗，如果他们有不同的意见，或者是意见完全相反时，会使患者对治疗产生动摇心理，从而就会加重患者服药依从性。最重要的一点就是医生没有及时与患者进行交流与沟通，因此患者就不好好配合服药。

二、危害

服药依从性差容易导致病情复发，而且也会使治疗效果下降，同时医院就会付出更多的精力来治疗患者，另一方面，有的患者在发病时会有过激的反应，对自身以及家人都有可能造成伤害，这就严重影响了患者的生活质量，同时也为照

顾病人的家人带来负担，且对他们的生活也会产生影响。

三、行为

(1) 当患者要服药时，他会趁人不注意将药物夹在手心或者指缝，又或者将其扔到不易被人发现的地方；(2) 有的患者在服用药物时将药物藏在舌头底下，或者是两侧颊部；(3) 有的时候因为护士看护比较严密，病人很难将药物扔掉所以只能吞掉药物，然后再找借口说要上厕所，通过刺激喉部将药再吐出来；有的患者在服药的时候选择用橙汁或者其他有颜色的饮料服用，然后趁护士不注意将药吐入瓶中。

四、措施

1、让患者了解服药的利弊，首先患者如果按时服药，就可以减少病发，可以像个正常人一样去生活，情绪也不容易失控，而如果不按时服药的话，身体和心理会感到很难受，会出现别扭，有的患者会觉得服药特别麻烦，只要一吃药就会想到自己和别人的不同之处，但是精神疾病的治疗只能通过药物进行缓解，不吃药的话根本就不会有任何的改善，因此让患者清楚的知道服药的好处以此来提高患者的服药依从性。

2、医生要根据患者的服药情况进行适当的调整，当患者出现妄想或是幻觉的症状时就不易配合服药，如果经过心理辅导还是不成功，可以在医生的指导下另外选择用药途径，等患者的症状稍微得到缓解或者恢复认知时，再将药物改为口服就可以了，保证患者的治疗可以正常进行。

3、为了加强对患者的服务质量，医院要对护理人员进行培训，让他们学习医德规范，增强其责任心以及服务态度及质量。在平时可以跟着医生查房，对每个病人都要做到非常细致的了解。

4、在发放药物时，要严格按照每位患者的床号进行分发，严格三查八对，对患者的服药情况进行密切的观察，尤其要注意平日不配合服药将药藏起来的患者，若有异常情况及时查看，要亲眼看着所有的患者将药服下。

5、对于小部分先假装服下药，然后再进入厕所将药吐出的患者要重点加强监督，可以让患者之间相互监督，也可以让处于恢复期的患者帮助其进行监督。

6、家庭的支持可以让患者感受到温暖和亲情，还能给患者营造一个良好的康复环境。除了家庭的支持，也离不开社会的支持，应该让更多的人了解精神疾病的相关知识，做到不歧视理解病人。让他们知道鼓励和支持是对病人来说发挥着极大的作用。

7、对患者及其家人讲解药物治疗的各类情况，使他们还能正确看待精神疾病，鼓励病人增强其自信心，主动配合服药，从而达到预防其复发的可能。

本文主要对提高精神病人的服药依从性做了主要介绍，因为患者的精神症状不同，所以其依从性也会不同，对于一些依从性差的患者来说应该加强监督，避免因为疏忽而耽误病情的治疗。